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діапазоні – 2,0–17,9 м²/га. Найбільше насаджень за конструкцією є ажурними (75%), менше 
щільних (25%). Зімкнутість деревного намету коливається від 0,35 до 0,96. Особливе значення 
для формування конструкції і біологічної стійкості лісових насаджень мають нижні яруси 
фітоценозу. За рахунок добре розвиненого чагарникового ярусу із бузини чорної (Sambucusnigra 
L.) деякі навіть 2–4-рядні слабко зімкнені (0,3–0,5) лісосмуги є доволі щільними в нижній 
частині і продувними у підкроновій зоні. Це забезпечує кращий захисний і лісомеліоративний 
щодо полів ефект, а також сприятливіші умови для тварин, що знаходять прихисток в цих 
лісосмугах і мігрують ними.  

Загалом, досліджувані ПЗЛ Смають в основному ослаблений санітарний стан, слабкий і 
середній ступінь деградації. Це спричинено негативним впливом різних антропогенних 
чинників: забрудненням, витоптуванням, несанкціонованою вирубкою дерев, їх механічним 
пошкодженням. З наближенням до транспортних комунікацій і взагалі до міста зростає ступінь 
порушення цих екосистем від помірного до інтенсивного. Отже, для підтримання цілісності 
системи полезахисних лісосмуг в Білоцерківському районі Київщини та їхньої екологічної ролі 
щодо агроугідь і збереження біоти необхідні термінові заходи лісогосподарського догляду. 
Цьому наразі завадить досі нерозв’язана в Україні колізія щодо невизначеного підпорядкування 
підприємств (об’єктів) агролісомеліорації і бюджетного забезпечення їхнього функціонування, 
яка виникла внаслідок земельної реформи і зміни форм власності на землю. 
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Сучасний розвиток декоративної аквакультури набув найбільшого поширення в зонах 

тропічного і субтропічного клімату, де умови для такого роду діяльності є найбільш 

сприятливими. В той же час для розвитку декоративної аквакультури на промисловій основі 

в нашій країні є всі умови. Використання відпрацьованих теплих вод енергетичних об’єктів 

або акваріальних комплексів надасть можливість наблизитися за рівнем рентабельності і 

обсягам виробництва до країн Південно-Східної Азії.  

В декоративній аквакультурі важливими показниками якості для визначення ринкової 

вартості  риб є форма, розмір і забарвлення риб є. Отже, технології вирощування 

декоративного коропа повинні бути орієнтовані на належні значення цих якісних показників, 

при одночасному максимальному збільшенні показників зростання риби і прибутковості.  

На сучасному вітчизняному ринку кормів для об’єктів декоративної аквакультури 

домінують іноземні компанії, оскільки, як правило, вони мають більш високу якість 

продукції. Але навряд чи можна пов'язувати подальшу перспективу розвитку цього напряму 

аквакультури в нашій країні тільки з закордонним кормовиробництвом. До складу багатьох 

видів імпортних комбікормів додатково вводять каротиноїдні пігменти, що сприяє 

посиленню інтенсивності забарвлення акваріумних риб. Більшість виробників застосовують 

штучно синтезовані каротиноїдні препарати, які в основному містять астаксантин і 

кантаксантин. Однак через щорічно зростаючої ціни, а також в останні роки неоднозначності 

думок про їх фізіологічну дію і вплив на здоров'я риб, очевидним є необхідність пошуку 

альтернативних варіантів, спрямованих в сторону препаратів природного походження[1].  

Позитивні результати використання каротиноїдів природного походження в 

декоративній аквакультурі в порівнянні із штучно синтезованими свідчать про 

перспективність цього напряму. Досліди показали, що окрім збільшення показників 

інтенсивності зовнішнього забарвлення риб, підвищувалась їх продуктивність і темп росту, 

покращувалась конверсія корму[3-6]. 

Каротиноїдні пігменти є природними речовинами, біосинтез яких здійснюється 

виключно рослинами і деякими мікроорганізмами. Тварини, в тому числі і риби, не здатні їх 

синтезувати і повинні регулярно отримувати з їжею, так як каротиноїди виконують в 

організмі цілий ряд життєво важливих функцій[2].Наночастинки металів, оксидів металів, 

металоїдів (селен) і каротиноїди грають важливу роль в антиоксидантному захисті і в 

окислювально-відновній регуляції в організмі тварин [11-14]. 

Каротиноїди рослинного походження переважно отримують з мікроводоростей. 

Активно використовуються комерційні продукти з астаксантіном, отримані з дріжджів 

Phafiarhodozymaабо шляхом ферментативної реакції з Xanthophyllomycesdendrorhous. При 

адекватних умовах культивування (низький рівень азоту, висока інтенсивністьосвітлення і 

оптимальна температура) водорості видів Haematococcuspluvialis, Chlorellavulgaris, 

Dunaliellasalina і Arthospiramaxima накопичують вторинні каротиноїди, а їх біомаса 

використовується в аквакультурі для інтенсифікації забарвлення риб [7]. 

Метою наших досліджень було дослідити можливість впливу різних концентрацій 

мікроводоростіChlorellavulgarisв комплексі з пробіотиком та біогенним наноселеном при 

годівлі цьоголіток декоративного коропа коі на інтенсивність їх забарвлення і темпи 

росту.  

Дослід проводили на базі лабораторії кафедри аквакультури та прикладної 

гідробіології Білоцерківського національного аграрного університетута відділу проблем 

інтерферону та імуномодуляторівІнституту мікробіології та вірусології ім. акад. Д.К. 

Заболотнього НАН України.  

Біогенний наноселен синтезований спільно із науковцями відділу проблем інтерферону 

та імуномодуляторів Інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН 

України.Біологічно активна кормова добавка для тварин, птиці та риби є препарат ліофільно 

висушених бактерій, що містить 400–500 млрд. життєздатних клітин Lactobacillusplantarum 

IMВВ-7679, наноселен– 0,30–0,60 г, желатин – 0,005–0,01 г та сахарозу – 0,02–0,04 г.  
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В якості контролю використовували комбікорм в який вводили препарат, якій містить 

наночастинки біогенного селену та пробіотикL.Рlantarum у розрахунку 1 г на 1 кг 

комбікорму [8]. Комбікорм гранульований для однорічок коропа за показниками поживності 

характеризувався: сирий протеїн 23,48%, кальцій 0,61%,фосфор 0,4%, натрій 0,15%,метіонін 

+ цистин 0,84%,лізин 1,39%, обмінна енергія 244,37 ккал.МікроводоростьChlorellavulgaris 

використовували у вигляді сухого порошку.  

Використовували однорічок коропів коі двох кольорових варіацій (золотих і 

строкатих), які були придбані наБілоцерківській експериментальній гідробіологічній 

станції дендропарку «Олександрія» (рис. 1). 

 

Рис. 1. Золота і строката форма коропів коі, яких використовували в досліді

  

Схема досліду:  

Контроль: комбікорм (К) 

Варіант 1: комбікорм+ хлорела 5% (В1) 

Варіант 2: комбікорм + хлорела 10% (В2) 

Варіант 3: комбікорм + хлорела 15% (В3) 
 

Визначення каротиноїдів в шкірних покривах дослідних риб проводили за методом 
Torrissen[9]. Відбирали у п’ятьохвипадкових екземплярів з кожної групи зразки шкіри по 
200-300 мг з черевної та спинної частини тіла. Аналіз результатів показав, що в усіх 
варіантах досліду, де в раціоні риб була додана мікроводоростьChlorellavulgaris, 
спостерігалися більш високі значення вмісту каротиноїдів – від 8 до 19 мг/г (в контролі – 1 
мг/г). Найбільше значення відкладення каротиноїдів (19 мг/г) було в варіанті 3.  

При визначенні інтенсивності забарвлення риб використовували спектроскопічний 
метод Skrede[10]. За кольором відбирали по три екземпляри коропів коі. Виміри проводили в 
зонах з найбільш інтенсивним забарвленням чорного, червоного і білого кольорів. 

Найменша інтенсивність забарвлення в чорній зоні у строкатої форми дослідних риб 
спостерігалась в контролі і групі В1 (P<0,05). Найбільша інтенсивність червоного і жовтого 
кольорів була відзначена для риб, в раціоні яких була максимальна концентрація сухої 
хлорели – В3(P<0,05).  

Таким чином, рівень хлорели в раціоні не впливав на збільшення у вазі і інтенсивність 
росту риб. На значення почервоніння (а*), блідості (L*) і жовтизни (b*) шкіри риб впливав 
рівень хлорели в раціоні в різні періоди годівлі. Значення L* шкіри у риб, які отримували 
раціони В1, В2 і В3, мало тенденцію до зниження з періодом годування. Значення a* шкіри 
риб значно збільшувалася з періодом годівлі і рівнем хлорели в раціоні. Показник а* шкіри 
риб, які отримували раціон, що містить хлорелу, був вище, ніж у риб, які отримували 
контрольний раціон, на 6 і 12 тижні годівлі.   
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БІОНАНОТЕХНОЛОГІЯ СИНТЕЗУ НАНОЧАСТИНОК СЕЛЕНУ  
 

Функціоналізовані наночастинки селену одержані за допомогою окисно-відновної реакції з водної фази 

шляхом відновленняселеніту натрію метаболітами екстракту Brassica oleracea.Одержаний кон’югат 

досліджували методами спектроскопії, а антирадикальну активність оцінювали за допомогою стабільного 
вільного радикалу дифенілпікрилгідразину (DPPH). 

Ключові слова: біонанотехнологія, зелений синтез, наночастинки селену, Brassicaoleracea, 

функціоналізація, сульфорафан. 

 

Концепція біонанонауки була розроблена з метою одержання нових наноматеріалів, що 

становлять підвищену екологічну безпеку і біологічно сумісні для людини та тварин [2, 6, 7]. 

Екстракти рослин широко використовуються у разі виробництва наночастинок в порівнянні з 

синтезом за участі бактерій, що включають процеси культивування і виділення клітин [1]. 

Органічні речовини, такі як S-метилцистеїнусульфоксид та глюкозинолати, містяться у 

Brassicaoleracea (броколі) разом з іншими інгредієнтами, які можуть нести відповідальність 

за різні біологічні ефекти броколі для здоров’я. 
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